Урок 15. Реформы Петра I 
Предмет: история России. 

Класс: седьмой. 

Глава III. Россия при Петре I. 
Четверть (триместр): _________. 

Количество часов: 1. 

Дата: ____________

Урок: № 15. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – рассмотреть реформы, проводившиеся Петром I, определить значение петровских преобразований. 
План 

I. Реформа центрального управления. 
II. Указ о единонаследии. Табель о рангах. 

III. Областная реформа. 

IV. Реформа городского управления. 

V. Церковная реформа. 
VI. Выступления против реформ. 

VII. Значение петровских преобразований. 

Оборудование: Учебник А. А. Данилова, Л. Г. Косулиной «История России, 7 класс». 
Ход урока 
Вспомни 
1) В чём вы видите причины Северной войны? 

2) Почему Карлу XII удалось быстро разгромить силы Дании, Саксонии и России в начале войны? 

3) Составьте хронологическую таблицу «Основные события Северной войны». 

4) Чем можно объяснить серию военных успехов России в Северной войне? 

5) Пользуясь текстом учебника и картой, оцените итоги Северной войны для каждого из её участников. 

I. Реформа центрального управления. 
Наметившаяся ещё в XVII веке тенденция к абсолютизму потребовала ещё большей централизации власти в условиях Северной войны. 
В 1699 году Боярская дума была заменена царём Ближней канцелярией, переименованной в 1708 году в «консилию министров». 

Следующим шагом стало создание в 1711 году Правительствующего сената, ставшего высшим правительственным учреждением. Он обладал не только законодательными, но и распорядительными и судебными функциями, а также контролировал работу разветвлённого государственного аппарата в центре и на местах. В состав Сената царь назначил 9 человек, представлявших как родовую знать (включая бывших членов Боярской думы), так и своих выдвиженцев. Решения Сената принимались его членами на общем собрании. 

Над деятельностью Сената также был установлен контроль: в 1722 году был назначен генерал-прокурор (П. И. Ягужинский), которого называли «оком государевым» в Сенате. 

Реформа 1718-1720 годов упразднила громоздкие и неповоротливые приказы и ввела коллегии. Первоначально их было 11. 

Коллегия иностранных дел ведала внешней политикой, Воинская – сухопутной армией, Адмиралтейств-коллегия – морским флотом, Юстиц-коллегия – гражданским и уголовным судом, Берг-коллегия – горно-заводской промышленностью, Мануфактур-коллегия – мануфактурной промышленностью. В отличие от приказов решения здесь принимались коллективно (коллегиально). Каждую коллегию возглавляли президент, вице-президент, несколько советников. Для руководства деятельностью коллегий были изданы Генеральный регламент и регламенты каждой коллегии. 
Центральное место в системе управления занимала тайная полиция. Делами о государственных преступлениях ведал Преображенский приказ, а затем Тайная канцелярия. Они находились в ведении самого императора. 

II. Указ о единонаследии. Табель о рангах. 
В 1714 году Пётр подписал указ о единонаследии, согласно котонному поместья дворян оказались приравнены к боярским вотчинам. Этот документ был направлен на стирание граней между родовой и «новой» (дворянской) знатью. Теперь не существовало разницы между дворянским и боярским землевладением. 
В 1722 году царь принял Табель о рангах. Теперь старая и новая аристократия уравнивалась и в служебном положении. Согласно новому закону, служба делилась на гражданскую и военную. Было определено 14 классов (рангов) чиновников: в гражданской службе – от коллежского регистратора до канцлера; в армии – от прапорщика до генерал-фельдмаршала; на флоте – от прапорщика до генерал-адмирала. Всякий получивший чин 8 класса становился потомственным дворянином. Чины с 14 по 9 давали личное дворянство без права передачи по наследству. За свою службу чиновники получали земли и крестьян, а также денежное содержание. 
Такая система давала возможность служебного роста любому служилому человеку, вне зависимости от его происхождения. 
III. Областная реформа. 
В 1708 году для усиления местного аппарата власти и повышения его авторитета и роли в деле управления страна была разделена на восемь губерний (позднее их число увеличилось): Московскую, Ингерманландскую (позже – Петербургскую), Смоленскую, Киевскую, Азовскую, Казанскую, Архангелогородскую, Сибирскую. Во главе их стояли губернаторы, назначаемые царём и обладавшие административной, военной и судебной властью. Губернии были поделены на уезды, а позднее – на провинции. 
В 1719 году в стране было 50 провинций во главе с воеводами. Губернское деление, однако, сохранилось. Но в руках губернаторов остались лишь военные и судебные функции. 
Особый режим местного управления существовал на Украине. Власть здесь принадлежала гетману. 
Однако для контроля за его действиями (особенно после измены гетмана Мазепы) была создана Малороссийская коллегия, которую возглавлял царский офицер. После смерти в 1722 году гетмана И. И. Скоропадского новые выборы гетмана были запрещены, а гетман впервые был назначен царским указом. 
IV. Реформа городского управления. 
С ростом городов увеличилась и численность городского населения. К концу царствования Петра в городах проживало уже 350 тысяч человек. Сложным был состав городского населения: основную массу горожан составляли ремесленники и мелкий посадский люд, появились и первые мануфактурные рабочие, значительно возросло число купцов и торговцев. 
Посадское население было изъято из ведения воевод и передано в руки выборной Бурмистерской палаты в Москве, а в других городах – выборных бурмистров. 

Управление ими осуществлял созданный в 1720 году в Петербурге Главный магистрат, которому были подчинены местные магистраты во главе с бурмистрами и ратманами, избираемыми от городского населения. Горожане теперь делились на «регулярных» (высших) и «подлых» (низших). «Регулярные», в свою очередь, подразделялись на две гильдии: к первой были отнесены богатые купцы и лица «свободных профессий» (врачи, аптекари, художники), а ко второй – ремесленники и торговцы. «Регулярные» пользовались особой государственной поддержкой и льготами. 
Городская реформа не только способствовала экономическому подъёму городов, но и обеспечивала поддержку самодержавия со стороны состоятельных граждан. 

V. Церковная реформа. 
При Петре I завершился процесс превращения церкви в одно из важнейших государственных учреждений, полностью подчинённых высшей светской власти. 
После смерти в 1700 году патриарха Адриана Пётр I запретил проводить новые выборы патриарха, сославшись на начавшуюся Северную войну. Местоблюстителем патриаршего престола (т. е. выполняющим обязанности главы церкви) он назначил Стефана Яворского. 
После окончания Северной войны Пётр I вовсе упразднил патриаршество. Управление церковными делами было передано Духовной коллегии, вскоре преобразованной в Святейший Правительствующий синод. В состав этой коллегии вошли представители высшего духовенства. Поскольку их назначение осуществлялось царём, а решения им утверждались, можно сказать, что российский император стал фактическим главой Русской православной церкви. 
Действия Синода от имени высшей светской власти контролировал обер-прокурор – гражданский чиновник, назначаемый царём. 

Особым указом Пётр I приказал священникам нести просвещенческую миссию среди крестьян: читать им проповеди, наставления, учить детей молитвам, воспитывать у них почтение к царю и церкви. 

Эта реформа окончательно превратила церковь в опору российского абсолютизма. 
VI. Выступления против реформ. «Дело царевича Алексея». 
Реформы Петра вызывали неприятие у многих, главным образом у патриархальной аристократии, видевшей в них разрушение традиционного для неё мира. 

Недовольные реформами нуждались в лидере. Если раньше таковым была сестра царя – Софья, то после её заточения в монастырь все недовольные стали группироваться вокруг сына царя Алексея, воспитанного на старинных традициях московского двора. 

Расхождения между отцом и сыном становились всё более очевидными. Опасаясь за свою судьбу, Алексей в 1716 году бежал из России в Австрию, где пытался искать поддержки в борьбе с отцом. Усилиями петровского дипломата и будущего главы Тайной канцелярии графа П. А. Толстого беглец был возвращён и предстал перед судом. Под пытками он признался в заговоре против царя и был приговорён к смертной казни, однако при невыясненных обстоятельствах умер в тюрьме. 
Пётр постоянно думал о судьбе проводимых им преобразований. «Дело царевича Алексея» побудило его изменить порядок наследования престола. В 1722 году был подписан указ, согласно которому царь мог назначить себе любого преемника, вне зависимости от степени родства. Однако сделать этого Пётр так и не сумел. Простудившись в январе 1725 года, он скоропостижно скончался. 
VII. Подведение итогов урока. 
1. Выводы. 

Значение петровских преобразований. Государственные реформы, проведённые Петром I, имели большое значение для страны. Создание регулярной армии и морского флота укрепило безопасность страны, помогло решению назревших внешнеполитических задач. 

Реформы значительно укрепили Российское государство, поставили его в ряд великих европейских держав. 

Они изменили оставшиеся от удельной Руси пережитки местничества, стерев грани и в экономическом, и в служебном положении боярства и дворянства. 

Они усовершенствовали систему местного управления, впервые в истории единого Российского государства введя выборные начала в управлении городами. 

Церковь окончательно превратилась в один из государственных инструментов. 

В то же время новая система управления огромной страной по-прежнему лишала участия в решении своей судьбы миллионы простых подданных российского императора. 
2. Вопросы и задания самоконтроля. 

1) В чём состояла реформа органов центрального управления? 
2) Чем была вызвана необходимость принятия указа о единонаследии? 

3) С какой целью Пётр предпринял областную реформу? 

4) Что нового было введено в управление городами? 

5) Каковы были итоги церковной реформы? 
VIII. Документы. 

РАБОЧАЯ НЕДЕЛЯ ПЕТРА I 
Понедельник, вторник, среда, четверг – делать устав Адмиралтейский. 
Пятница – в Сенат, субботнее утро – история о войне, воскресное утро – чужестранные дела. 

А когда река станет, тогда, ежели много дел будет, четверг прибавить к сенатским делам. 

Писано в 31 день октября 1721 г. 

ИЗ УКАЗА О ЕДИНОНАСЛЕДИИ 
(23 марта 1714 года) 
1. Всем движимых вещей, то есть: родовых, выслуженных и купленных вотчин и поместий, также и дворов, и лавок не продавать и не закладывать, но обращатися оным в род таким образом: 2. Кто имеет сыновей и ему же аще хощет единому из оных дать недвижимое… тому в наследие и будет; другие же дети обоего пола да награждены будут движимыми имениями, которыя должен отец их или мать разделити им при себе, как сыновьям, так и дочерям, колико их будет, по своей воли, кроме онаго одного, который в недвижимых наследником будет. 
СОВРЕМЕННИК О ПЕТРЕ I 
Самым его любимым и приятным занятием было кораблестроение и другие дела, относящиеся к мореходству. Оно развлекало его каждый день, и ему должны были уступать и самые важные государственные дела. Даже если Пётр задумывал заложить новый корабль, то на несколько недель он запирался в саду и проводил время в чертежах и вычислениях соразмерности мачт и парусов, а между тем никого не пускал к себе из министров. О внутренних улучшениях в государстве, судопроизводстве, хозяйстве, доходах и торговле он мало или вовсе не заботился в первые 30 лет своего царствования и бывал доволен, если только его Адмиралтейство и войско достаточным образом снабжались деньгами, дровами, рекрутами, матросами, съестным и одеждой, а это случалось тем легче, что его войска много лет сряду находили случай содержать себя на чужой счёт, без отягощения государства. 
Вопросы и задания к документам 

· Составьте по первому документу рассказ о рабочей неделе царя Петра I. 
· Какие, на ваш взгляд, стороны государственной деятельности не оказались включены в этот распорядок? 
· В чьих интересах был издан указ о единонаследии? Кто и почему имел основания быть недовольным его положением? 
· Чем вы можете объяснить первостепенный интерес Петра к вопросам кораблестроения? 

IX. Запомните новые слова. 

АБСОЛЮТИЗМ – форма феодального государства, при которой монарху принадлежит неограниченная верховная власть. 
АРИСТОКРАТИЯ – родовая знать. 
X. Домашнее задание. 

Подготовить к пересказу § 15 «Реформы Петра I», ответить на вопросы к документам (с. 122). 
